
 
  

   
 
  

  
   

   
  

  
 



 

 



I CONTRIBUTI MINIMI SONO RISCOSSI IN MODO DIRETTO A PARTIRE DALL’ANNO 2002, MEDIANTE SISTEMA M.AV. 
BANCARIO/POSTALE ALLE SCADENZE DEL 31 MAGGIO E DEL 31 OTTOBRE DELL’ANNO DI RIFERIMENTO 

DELIBERA CONSILIARE MAGGIO 2001 

•I TEMPI E LE MODALITÀ DI PAGAMENTO POSSONO ESSERE MODIFICATE CON DELIBERA DEL 
CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DELL’ENTE 

ART. 12, COMMA 3 DEL REGOLAMENTO ENPAV 



I CONTRIBUTI MINIMI, PREVIA RICHIESTA, SONO RISCOSSI IN TRE RATE ALLE SCADENZE DEL 31 MAGGIO, 31 
LUGLIO E 31 OTTOBRE DI OGNI ANNO. DELL’ANNO DI RIFERIMENTO. 

DELIBERA CONSILIARE OTTOBRE 2008 

ANNO N. DOMANDE RATEAZIONE IN 
TRE RATE: 

N. RICHIESTE DI DILAZIONE 
DEI CONTRIBUTI MINIMI 

2009 481 197 
2010 408 305 
2011 470 280 
2012 1.119 349 
2013 1.184 369 
2014 2.218  365 

 (al 25/11/2014) 



TUTTI I CONTRIBUENTI POSSONO RICHIEDERE ONLINE, ENTRO IL 31 GENNAIO DI OGNI ANNO, IL PAGAMENTO DEI 
CONTRIBUTI MINIMI IN 4 O 8 RATE CON LA MAGGIORAZIONE DEL COSTO PER L’EMISSIONE DEI M.AV PREVISTO 
DALLA CONVENZIONE TRA ENPAV E BANCA POPOLARE DI SONDRIO (€ 0,96). 

DELIBERA CONSILIARE APRILE 2014 

REQUISITI DI ACCESSO  • RICHIESTA ONLINE ENTRO IL 31 GENNAIO 2015 

CONDIZIONE • MAGGIORAZIONE DI 0,96 EURO PER OGNI BOLLETTINO EMESSO  



DATA SCADENZA IMPORTO DELLE 4 RATE* 
31 MAGGIO 2015 € 643,71 
31 LUGLIO 2015 € 643,71 

30 SETTEMBRE 2015 € 643,71 
31 OTTOBRE 2015 € 643,71 

DATA SCADENZA IMPORTO DELLE 8 RATE* 
31 MARZO 2015 € 322,33 
30 APRILE 2015 € 322,33 

31 MAGGIO 2015 € 322,33 
30 GIUGNO 2015 € 322,33 
31 LUGLIO 2015 € 322,33 

31 AGOSTO 2015 € 322,33 
30 SETTEMBRE 2015 € 322,33 

31 OTTOBRE 2015 € 322,33 

*SUPPONENDO LA SOLA CONTRIBUZIONE INTERA MINIMA 2015 PARI AD € 2.571 



I CONTRIBUTI ECCEDENTI RISPETTO AI MINIMI SONO RISCOSSI IN UN’UNICA SOLUZIONE ENTRO 90 GIORNI DALLA 
DATA DI SCADENZA DELLA PRESENTAZIONE DEL MODELLO 1 DI RIFERIMENTO. 

DELIBERA CONSILIARE GIUGNO 2003 

LE ECCEDENZE, RISPETTO AI CONTRIBUTI MINIMI SONO RISCOSSE MEDIANTE SISTEMA M.AV. BANCARIO/POSTALE 
IN UN’UNICA SOLUZIONE AL 31 DICEMBRE SUCCESSIVO ALLA DATA DI SCADENZA DEL MODELLO 1. 

DELIBERA CONSILIARE MAGGIO 2001 

LE EVENTUALI ECCEDENZE RISPETTO AI CONTRIBUTI MINIMI SONO RISCOSSE, MEDIANTE SISTEMA M.AV. 
BANCARIO, ENTRO 120 GIORNI DALLA DATA DI PRESENTAZIONE MODELLO 1 DI RIFERIMENTO.. 

MODIFICHE AL REGOLAMENTO ENPAV – ANNO 2009 



FINO AD OGGI, PERTANTO, LE ECCEDENZE DOVEVANO ESSERE PAGATE 
IN UN’UNICA SOLUZIONE ENTRO IL 28 FEBBRAIO DI OGNI ANNO. 

CONTRIBUZIONE ECCEDENTE 
COMPLESSIVA  

(SOGGETTIVO + INTEGRATIVO)  
INFERIORE A € 1.500,00 

UNICA RATA CON DATA SCADENZA 28 
FEBBRAIO 2015 

CONTRIBUZIONE ECCEDENTE 
COMPLESSIVA  

(SOGGETTIVO + INTEGRATIVO)  
SUPERIORE/UGUALE A  € 1.500,00 

DUE RATE AUTOMATICHE CON DATA 
SCADENZA 31 GENNAIO E 28 

FEBBRAIO 2015 

CONTRIBUZIONE ECCEDENTE 
COMPLESSIVA  

(SOGGETTIVO + INTEGRATIVO)  
SUPERIORE A  € 6.193,13,  

OSSIA PARI 2,5 VOLTE LA CONTRIBUZIONE 
MINIMA PREVISTA NELL’ANNO DI INVIO DEL 

MODELLO 1 

DUE RATE AUTOMATICHE CON DATA 
SCADENZA 31 GENNAIO E 28 

FEBBRAIO 2015.  

SU RICHIESTA ONLINE ENTRO IL 31 
GENNAIO 6 RATE MENSILI CON DATA 

PRIMA SCADENZA 28 FEBBRAIO. 

DELIBERA CONSILIARE APRILE 2014 



REQUISITI DI ACCESSO  

• RICHIESTA ONLINE ENTRO IL 31 GENNAIO 2015; 
• PRESENTAZIONE DEL MODELLO 1/2014 ENTRO LA DATA DI SCADENZA 

(30 NOVEMBRE 2014) 
• REGOLARITÀ DELLA POSIZIONE CONTRIBUTIVA 

CONDIZIONE • MAGGIORAZIONE DEGLI INTERESSI DI DILAZIONE AL TASSO LEGALE 

 



CONTRIBUZIONE 
INFERIORE A € 1.500,00 

UNICA RATA CON DATA SCADENZA 30 SETTEMBRE 2015 

CONTRIBUZIONE  
SUPERIORE/UGUALE A  € 1.500,00 

DUE RATE AUTOMATICHE CON DATA SCADENZA 30 
SETTEMBRE 2015 E 30 NOVEMBRE 2015 

DELIBERA CONSILIARE APRILE 2014 

GLI EVENTUALI CONTRIBUTI MODULARI SONO RISCOSSI, MEDIANTE SISTEMA M.AV. BANCARIO/POSTALE, ENTRO 
IL 30 SETTEMBRE DELL’ANNO SUCCESSIVO A QUELLO DI PRESENTAZIONE DEL MODELLO 2. 

DELIBERA CONSILIARE GIUGNO 2007 

NESSUN REQUISITO DI ACCESSO E CONDIZIONI 



 
  

   
 
  

  
   

   
  

  
 

 



 ANNO 2001  ANNO  2004    ANNO 2005  PROPOSTA 2014 
  • ENTRO IL 45° GIORNO: 

SANZIONE PARI AL 5% DEL 
CONTRIBUTO SOGGETTIVO 
MINIMO DOVUTO DAL 
CONTRIBUENTE NELL’ANNO 
SOLARE IN CUI LA 
COMUNICAZIONE DOVEVA 
ESSERE INVIATA. 

• ENTRO IL 45° GIORNO: 
SANZIONE PARI AL 5% DEL 
CONTRIBUTO SOGGETTIVO 
ECCEDENTE DOVUTO. 

  

•  ENTRO IL 90° GIORNO: 
SANZIONE PARI AL 
MAGGIORE IMPORTO TRA IL 
15% DEL CONTRIBUTO 
SOGGETTIVO MINIMO ED IL 
10% DELL’EVENTUALE 
CONTRIBUTO SOGGETTIVO 
ECCEDENTE + IL 10% 
DELL’EVENTUALE 
CONTRIBUTO INTEGRATIVO 
ECCEDENTE. 

• TRA IL 46° ED IL 90° 
GIORNO:  
SANZIONE PARI AL 10% DEL 
CONTRIBUTO SOGGETTIVO 
MINIMO DOVUTO DAL 
CONTRIBUENTE NELL’ANNO 
SOLARE IN CUI LA 
COMUNICAZIONE DOVEVA 
ESSERE INVIATA. 

• TRA IL 46° ED IL 90° 
GIORNO:  
SANZIONE PARI AL 10% DEL 
CONTRIBUTO SOGGETTIVO 
ECCEDENTE DOVUTO. 

• ENTRO 90° GIORNO:  
SE È DOVUTA UNA  
CONTRIBUZIONE ECCEDENTE  
È APPLICATA UNA SANZIONE 
DEL 2‰ DEL REDDITO 
CONVENZIONALE; 



 ANNO 2001  ANNO  2004    ANNO 2005  PROPOSTA 2014 
• SANZIONE PARI AL 

MAGGIOR IMPORTO TRA IL 
30% DEL CONTRIBUTO 
SOGGETTIVO MINIMO ED IL 
50% DELL’EVENTUALE 
CONTRIBUTO SOGGETTIVO 
ECCEDENTE + IL 50% 
DELL’EVENTUALE 
CONTRIBUTO INTEGRATIVO 
ECCEDENTE. 

• SANZIONE PARI AL 20% 
DEL CONTRIBUTO 
SOGGETTIVO MINIMO 
DOVUTO DAL 
CONTRIBUENTE NELL’ANNO 
SOLARE IN CUI LA 
COMUNICAZIONE DOVEVA 
ESSERE INVIATA. 

  

• SANZIONE PARI AL 20% 
DEL CONTRIBUTO 
SOGGETTIVO ECCEDENTE 
DOVUTO DAL 
CONTRIBUENTE. 

• DOPO IL 90° GIORNO: IN 
PRESENZA DI 
CONTRIBUZIONE 
ECCEDENTE È APPLICATA 
UNA SANZIONE DEL 5‰ 
DEL REDDITO 
CONVENZIONALE;  

• DOPO 365 GIORNI: IN 
PRESENZA DI 
CONTRIBUZIONE 
ECCEDENTE È APPLICATA 
UNA SANZIONE DELL’1% 
DEL REDDITO 
CONVENZIONALE. 



 ANNO 2001  ANNO  2004    ANNO 2009  PROPOSTA 2014 
CONTRIBUTI MINIMI: 
INTERESSI DI MORA PARI A QUELLO 
DELLE IMPOSTE DIRETTE 

CONTRIBUTI MINIMI: 
INTERESSI DI MORA  PARI A 
QUELLO DELLE IMPOSTE DIRETTE 

CONTRIBUTI MINIMI: 
APPLICAZIONE DI INTERESSI DI 
MORA AL TASSO LEGALE. 

INVARIATO 
  

CONTRIBUTI ECCEDENTI: 
SANZIONE PARI AL 15% DEI 
CONTRIBUTI VERSATI IN RITARDO + 
INTERESSI DI MORA PREVISTI NELLA 
MISURA DELLE IMPOSTE DIRETTE. 

CONTRIBUTI ECCEDENTI 
ENTRO IL 10° GIORNO: SANZIONE 
PARI ALL’1% DELLA 
CONTRIBUZIONE ECCEDENTE.  
TRA L’11° ED IL 60° GIORNO: 
SANZIONE PARI AL 5% DELLA 
CONTRIBUZIONE ECCEDENTE + 
INTERESSI DI MORA PREVISTI NELLA 
MISURA DELLE IMPOSTE DIRETTE. 
OLTRE IL 60° GIORNO: SANZIONE 
PARI AL 10% DELLA 
CONTRIBUZIONE ECCEDENTE + 
INTERESSI DI MORA PREVISTI NELLA 
MISURA DELLE IMPOSTE DIRETTE 

CONTRIBUTI ECCEDENTI 
ENTRO IL 10° GIORNO: SANZIONE 
PARI ALL’1% DELLA 
CONTRIBUZIONE ECCEDENTE.  
TRA L’11° ED IL 60° GIORNO: 
SANZIONE PARI AL 5% DELLA 
CONTRIBUZIONE ECCEDENTE + 
INTERESSI DI MORA AL TASSO 
LEGALE. 
OLTRE IL 60° GIORNO: SANZIONE 
PARI AL 10% DELLA 
CONTRIBUZIONE ECCEDENTE + 
INTERESSI DI MORA AL TASSO 
LEGALE 
 

CONTRIBUTI ECCEDENTI 
ELIMINARE LE SANZIONI PER 
RITARDATO PAGAMENTO 
APPLICARE ESCLUSIVAMENTE GLI 
INTERESSI DI MORA, NELLA 
MISURA DEL TASSO DI INTERESSE 
LEGALE + UNO SPREAD DEL 2%. 



 ANNO 2001  ANNO  2004    ANNO 2005  PROPOSTA 2014 
SANZIONE PARI AL 100% DEL 
CONTRIBUTO EVASO 

SANZIONE PARI AL 100% DEL 
CONTRIBUTO EVASO CON UNA 
RIDUZIONE AL 30% IN CASO DI 
ADESIONE ALL’ACCERTAMENTO 
COMPIUTO DALLA CASSA. 

INVARIATO SANZIONE DEL 30% DEL 
CONTRIBUTO EVASO; 
100% DEL CONTRIBUTO EVASO IN 
CASO DI REITERATA DICHIARAZIONE 
INFEDELE. 

INFEDELTÀ DI COMUNICAZIONE 

 ANNO 2001  ANNO  2004    ANNO 2005  PROPOSTA 2014 
 
 
 

NON PREVISTA 

IN CASO DI RETTIFICHE DEI DATI 
REDDITUALI, TRASMESSE OLTRE IL 
60° GIORNO DALLA DATA DI 
SCADENZA DEL MODELLO 1, SARÀ 
APPLICATA UNA SANZIONE PARI AL 
5% DEL CONTRIBUTO SOGGETTIVO 
MINIMO DOVUTO DAL 
CONTRIBUENTE NELL’ANNO SOLARE 
IN CUI LA COMUNICAZIONE 
DOVEVA ESSERE INVIATA 

IN CASO DI RETTIFICHE DEI DATI 
REDDITUALI, TRASMESSE OLTRE IL 
60° GIORNO DALLA DATA DI 
SCADENZA DEL MODELLO 1, SARÀ 
APPLICATA UNA SANZIONE PARI AL 
5% DEL MAGGIOR CONTRIBUTO 
DOVUTO. 

EVENTUALI RETTIFICHE SUCCESSIVE 
AL 30 NOVEMBRE, TERMINE DI 
PRESENTAZIONE DEL MODELLO 1, 
SONO APPLICATE LE RELATIVE 
SANZIONI PER RITARDATA 
PRESENTAZIONE. 

RITARDATA RETTIFICA 



 
  

   
 
  

  
   

   
  

  
 



• 16.100 ACQUISITI MODELLI 1 2014 

• 850 ACQUISITI MODELLI 2 2014 

• 3350 PRESENTATI 
• ECCEDENZE € 500.000 

MODELLI PREGRESSI 

• 755 MODELLI RETTIFICATI 

• 128939 MAV EMESSI NEL 2014 
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